

EL JUEZ DE PAZ.

PERIÓDICO POLÍTICO SATÍRICO.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Por un mes en todas las provincias de España 4 reales.

Saldrá todos los juéves.

VERDAD Y JUSTICIA.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Se suscribe en las librerías de Guasp, Colomar y Muntaner en donde se dirigirán los pedidos.

OBRAS DEL PUERTO.

Todos los pueblos han tenido hombres que guiados por el ardiente deseo de hacer la felicidad de sus semejantes, han dedicado la mayor parte de su vida al estudio de los proyectos que podian contribuir á dar nuevo impulso á su comercio y á su industria, abriendo un nuevo camino á las producciones de su país, procurando de este modo ponerle al nivel de los pueblos mas adelantados de la tierra.

El Sr. D. Nicolas Cheli y Gimenez, ha publicado últimamente una memoria en la cual dá á conocer unos estudios sobre las obras que deberian hacerse en nuestro puerto, estudios que han llamado la atencion del público en general y de los inteligentes en particular, lo cual no podia menos de suceder así, porque todos comprenden que de la realizacion de las obras de nuestro puerto depende el porvenir de nuestra isla.

El movimiento marítimo y comercial que con motivo de la reciente apertura del istmo de Suez se está desarrollando en el Mediterráneo, es un poderoso estímulo para que los puertos que se bañan en sus aguas se apresten á mejorar sus condiciones, ofreciendo á los navegantes á mas de un seguro refugio, todos los elementos que se hacen desear despues de una larga navegacion.

No tenemos nosotros la pretension de estudiar y analizar los trabajos del Sr. Cheli, en primer lugar porque nos juzgamos incompetentes y en segundo por la índole de nuestra publicacion que no nos permite el llenar sus columnas con largos artículos dedicados al mejoramiento de los intereses locales. Periódicos hay en esta ciudad cuya única mision es

velar por los intereses de la provincia y á esos periódicos incumbe el ocuparse estensamente de los estudios que hoy incidentalmente nos ocupan, lo cual hacemos solamente para que el público sepa que hay un hombre que ha dedicado sus ocios al estudio de unas obras que han de mejorar nuestra situacion actual, indicando los inconvenientes que pueden ofrecer llevándolas á cabo de un modo y las ventajas que pueden reportar realizándolas de otro.

El Sr. Cheli acompaña á su memoria cuatro planos, uno de nuestro puerto en el estado en que hoy se encuentra, otro del proyecto formado por el ministerio de Fomento, otro de reforma trazado por él y otro de un gran puerto comercial, de depósito, de refugio, de construccion naval en gran escala y de seguridad para buques de guerra. Daremos una ligera idea de los tres últimos para que puedan juzgarlos nuestros lectores, dejando aparte el primero por ser ya demasiado conocido.

El proyecto del ministerio de Fomento se reduce á la prolongacion de nuestro muelle, encerrando sus aguas en una dársena cerrada por el contramuelle, el cual queda terraplenado en toda la estension en que hoy desaguan las aguas de la Riera, no dejando para que los buques puedan entrar en ella mas que una boca de 50 metros.

El primer inconveniente en que tropezamos en ese proyecto es la variacion del cauce de la Riera, cuyas aguas tendrian que conducirse por dentro de los fosos á desaguar junto á la fábrica del gas, lo cual á mas de oponer numerosas dificultades, requiere muchos gastos y espone la salud del vecindario por el encharcamiento y putrefaccion de las aguas.

Comprendemos que en la dársena los buques quedarían resguardados del oleaje y que

con ello ganarian mucho las condiciones de nuestro puerto. Pero ya que se gasta, ¿por qué no se ha de gastar con todo el provecho posible? Obras de tanta importancia deben estudiarse detenidamente, invitando ó abriendo un concurso público para que todos los que tengan una idea de mejora puedan emitirla, y despues de oidas todas las indicaciones, todas las opiniones y todos los pareceres, adoptar lo que sea mas conveniente y mas útil.

El proyecto que nos ocupa, en dias de mar hace casi imposible la entrada en la dársena, por la poca anchura que se dá á su entrada y ese obstáculo no es para dejado en olvido, porque tambien es un inconveniente para los que vienen en busca de abrigo. Además, su coste no ofrece todas las ventajas que se desean, porque á mas del gran terraplen que ha de unir el contramuelle con el arrabal de Santa Catalina hasta la playa llamada del *jonquet*, tenemos que el fondo de las aguas encerradas necesitará limpiarse de cuando en cuando porque se irá rellenando insensiblemente por el oleaje, que en los dias de viento S. penetraria por la boca, mal resguardada de ese viento por el malecon que ha de prolongar nuestro muelle. Con lo indicado, creemos que fácilmente se puede comprender que el proyecto del ministerio de Fomento es susceptible de mejorarse y que no deben emprenderse las obras tal cual están proyectadas, porque si no es hoy, seria mañana que comprenderíamos las faltas de que en nuestro concepto adolece y nos hallaríamos con un inmenso gasto, que hecho de otro modo nos habria dado mas ventajas.

El proyecto de reforma del Sr. Cheli, forma tambien una dársena. En su realizacion aprovechá una gran parte de lo existente; prolonga el muelle actual dándole mas anchura y lo termina con un gran martillo en el cual se desune la fuerza de las olas. Alarga el contramuelle modificándolo y deja el cauce de la Riera tal cual está, inutilizando el efecto de sus aguas con una feliz combinacion de curvas en la parte exterior del contramuelle, que contribuyen poderosamente á que las corrientes vayan á morir en la playa opuesta. La entrada de la dársena queda cuatro veces mayor que la del proyecto anterior, pues su ancharia es de 200 metros, la cual creemos suficiente para que en todo tiempo los buques puedan entrar en ella sin esponerse á un choque. Para gastar poco y con notables ventajas, este proyecto nos satisface y cree-

mos que la mayor parte del público, despues que lo tenga estudiado, será de nuestra opinion.

El gran puerto comercial, de depósito, de refugio, de construccion naval en gran escala y para buques de guerra, es el que merece mas atencion por parte del Sr. Cheli, pues lo considera como su bello ideal. Y en efecto, motivos tiene para considerarlo así. Su gran puerto es lo que Mallorca entera y la nacion española deben desear. En él cabe todo, y permítasenos la frase, y de realizarse no tendria rival en el Mediterráneo. Su proyecto consiste únicamente en cerrar nuestro puerto á todos los vientos y lo logra construyendo un gran malecon ó muelle que partiendo de la punta de San Carlos se interna escalonada y curvilínea 1,500 metros en el interior del mar, encerrando 3.000,000 de metros cuadrados de aguas resguardadas. Verificada esta obra, que es de poco coste, toda vez que los materiales se tienen á mano, todos los demas accesorios se realizarian casi casi por sí solos.

Calculen nuestros lectores cuál seria el porvenir de nuestra isla si contara con un puerto que partiendo del extremo de San Carlos viniera á terminar en la farola del muelle formando un gran malecon de 6,800 metros de estension, sobre el cual se pudieran edificar almacenes y talleres, quedando suficiente espacio para astilleros y varaderos. En este puerto podrian invernar todas las escuadras del Mediterráneo y el comercio lo convertiria en punto de escala en las navegaciones que se están emprendiendo al través del nuevo istmo.

No queremos detenernos enumerando las ventajas ni las consecuencias que nos habia de reportar la realizacion del último proyecto del Sr. Cheli; las dejamos á la consideracion de los lectores, á los cuales recomendamos el estudio de la memoria de que ligeramente nos hemos ocupado, encargándoles eficazmente que cada uno en la esfera de sus relaciones y de sus fuerzas trabaje con ahinco para que Mallorca pueda llevar á cabo una obra de la cual depende su prosperidad y el bienestar de sus hijos.

El puerto, para nosotros, es una cuestion de vida ó muerte y deseamos que todos á porfía hagan un esfuerzo para la pronta realizacion de sus obras, estudiando detenidamente cuantos proyectos se presenten á fin de que al realizarlas salgan lo mas perfectas que sea posible.

Antes de concluir, damos las gracias al se-

ñor Cheli por sus trabajos, trabajos que dicen mucho en su favor, pues revelan el interes que se toma por Mallorca y le hacen digno y merecedor de la gratitud de sus conciudadanos.

LA NUEVA QUINTA.

Nuestro republicano Ayuntamiento popular ya está haciendo los trabajos preparatorios para poder hacer la quinta ó la toda en el próximo primer domingo de abril.

Nos gusta muy mucho verle tan aplicadito y tan obediente y tan dispuesto á hacer la soberana voluntad del gobierno de la nacion.

No obstante, al ver el poco ruido que en este año mete la quinta, no podemos menos de recordar el bullicio y la algaravía del año pasado.

Entónces todo eran proyectos y reuniones y beneficios y derramas y que sé yo que mas, y ahora todo es silencio y casi podríamos decir, luto.

Esto nos hace presumir que este año será lo de á quien Dios se la dé San Pedro se la bendiga.

El Ayuntamiento no está para bromas.

Recuerda los resultados del año pasado y se estremece. Teme tropezar con la segunda parte y todas las segundas son peores que las primeras.

La derrama se quedó parálitica de un ataque de impopularidad y á pesar de que los sustitutos se interesan por su salud, ella no dá señales de mejora, sinó que de dia en dia su postracion es mayor.

En vano el infeliz Alcalde llama á los periodistas de bombo y platillos para notificarles que la enferma dá esperanzas; en vano los acreedores acuden un dia y otro á ver al infeliz Alcalde y le preguntan que cuando se paga á los mozos que se vendieron por sustitutos, y en vano el infeliz Alcalde dice que el Ayuntamiento no debe nada á nadie.

Todo esto no sirve para que salgan de su apatía los de fuera quintas, á impedir que la próxima tenga todos sus resultados.

La quinta se hará cueste lo que cueste, dijo Guzmán, y la quinta se hizo y la quinta se hará por mas que se paseen banderas y se toque el himno de Riego.

El Ayuntamiento vá á quedar mal y lo peor del caso será que aumentará su impo-

pularidad, porque demostrará que á la primer prueba se quedó inútil y que ya no tiene fuerzas para ensayar el segundo ensayo.

En esta cuestion están interesados todos los que en Octubre gritaban ¡fuera quintas! y por esto es que nos estraña que por la insignificante cantidad de quince ó diez y seis mil duros, escondan la cara y digan que no han sido ellos.

Ahora llega una ocasion solemne de probar los quilates de su patriotismo; con un sacrificio que hicieran, ya que son tan amigos del pueblo, el pueblo les quedaria muy reconocido.

Pero como de lo que se trata es de firmar la nómina y que pague el pueblo, estamos seguros que no dirán allá vá una prueba de nuestro patriotismo para comprar sustitutos.

Ese patriotismo no está en el programa político ni particular de los que nos prometieron que no habria mas quintas.

¡Tontos! ¿Para qué entónces tanto general sin soldados?

¡Ay! el mal no tiene remedio. La patria necesita soldados para que sostengan el órden, guarden la propiedad y hagan pronunciamientos.

Sin los soldados de primera fila, contentos y agradecidos, ¿qué seria de la España con honra?

No lo queremos pensar. La honra ya no existiria. De España no sabemos lo que seria.

No molestarse, señor Ayuntamiento, haga usted la quinta, que no faltará quien vaya á la plaza de Cort á oír como canta los números un infeliz Alcalde republicano.

Nunca nos ha inspirado tanta lástima el infeliz Alcalde; le compadecemos.

¡Es tan digno de compasion!

¡Pobrecito!

Se nos ha remitido para su insercion el siguiente

COMUNICADO.

Sr. Director de EL JUEZ DE PAZ:

Muy Sr. mio y de mi mayor consideracion y aprecio: Espero de su amabilidad se servirá dar cabida en las columnas de su apreciable periódico á las siguientes líneas, por lo cual le quedará sumamente agradecido S. S. Q. S. M. B.
—Juan Capó.

En el periódico socialista *El Obrero* correspondiente al juéves 3 de los corrientes, he leído un comunicado suscrito por Miguel Valent, Juan Ferrá y Andres Creus, cuyos individuos habia despedido de mi taller de herrero, por motivos

particulares, de los cuales no tengo que dar satisfaccion á nadie, por ser de los que se relacionan con la vida privada.

Los tres firmantes se quejan de mi conducta para con ellos, suponiendo que mi proceder ha sido inhumanitario y despótico y como el público pudiera interpretar torcidamente mi silencio, quiero que el público se entere de lo ocurrido para que después dé la razon á quien la tenga.

Hacia tiempo que sabia que mis tres oficiales, á quienes habia dado sin interrupcion trabajo en mi taller, estaban asociados en una de esas asociaciones federales, pero como esto no tenia nada que ver con mis atribuciones de maestro, no les dije una palabra ni en pró ni en contra, respetando el derecho que cada uno tiene de pensar del modo que mas le convenga. Posteriormente supe que esos obreros trabajaban por su cuenta en otro taller, siendo así que yo les daba todo el trabajo que querian, dejándoles utilizar todas las horas del dia y de la noche y no quise tolerar el que perjudicaran mis intereses, por lo cual les dije que buscaran trabajo que yo no tenia para ellos.

Yo tengo un taller del cual he de pagar contribucion como industrial y como propietario y no quiero tolerar que mis operarios me hagan la contra, cuando yo muchas veces he tenido que hacer sacrificios para que ellos pudieran dar pan á sus hijos, porque sacrificios son, darles un dia y otro dia trabajo, cuando ese trabajo me faltaba y la obra quedaba muerta esperando salida con grave perjuicio de mis intereses.

No sé de que se quejan, cuando en mi oficio el obrero es el que casi siempre sale mejor librado. El encuentra el trabajo preparado, y tranquilamente gana su jornal, mientras que el maestro tiene que atender en primer lugar á proporcionarles trabajo, en segundo á dar salida al trabajo y en tercero á buscar un capital para hacer frente á las necesidades de su taller. Si ellos son la fuerza, yo he sido para ellos la inteligencia y el capital, conjunto de fuerzas que unidas crean y producen, pero que separadas enervan y matan la produccion. El socialismo de estos tres motores es el que debemos procurar, el divorciarlos seria la muerte de la industria. La fuerza por sí sola, en nuestro modo de ser social, poco vale, y vale mucho cuando está apoyada por la inteligencia que la dirige y por el capital que la fomenta. Comprendan los obreros la verdadera asociacion y comprenderán que todos los que trabajamos en diferentes esferas tenemos que estar unidos, para lograr el fin á que aspiramos: vivir con el producto de nuestro trabajo.

Los obreros que he despedido, conste que lo han sido no porque pertenecieran á tal ó cual asociacion ó tuvieran tales ó cuales ideas políticas, sino porque han faltado á lo que les correspondia como obreros de mi taller, yendo á trabajar en otro y haciendo trabajo que podian esponder á mas bajo precio, en razon á que no pagaban alquiler de casa, ni contribucion. Han faltado hasta á los sentimientos de la gratitud, no reconociendo la honradez de mi conducta hasta el último dia que han trabajado en mi taller, cuando yo para ellos he sido en todas las circunstancias un buen padre y un verdadero amigo.

He dado estas esplicaciones para que el público que pudiera haber leído lo estampado en *El Obrero*, juzgara mal mi proceder, cuando yo siempre he sabido respetar el modo de pensar, no solamente de los trabajadores de mi taller, sino de los que me han tratado particularmente.

Dadas estas esplicaciones y tranquilo con mi conducta, no me importa lo que puedan decir los que han provocado el disgusto que he tenido con el tener que despedir á los tres trabajadores firmantes del comunicado.

Dispense la molestia que habré causado á sus lectores con la lectura de estas esplicaciones y disponga de su afectísimo S. S. Q. S. M. B.—*Juan Capó*.

Correspondencia de EL JUEZ DE PAZ.

Alaró 4 de Marzo de 1870.

Querido amigo: Como sé que le han dado noticias referentes á la manera como se celebró el carnaval en este pueblo, y como sé tambien que las tales noticias son inexactas, para que sus lectores no se lleven un *camelo* quiero que V. esté mejor enterado á fin de que cada uno se quede con lo que es suyo.

El último dia de carnaval esta poblacion quedó sorprendida al oír los ecos de tres ó cuatro instrumentos músicos que tocaban el himno de Riego, acompañados de un repique de campanas, que al parecer anunciaba un fausto suceso ó cosa en que debia tomar parte la general alegría.

Todos los vecinos hacian comentarios sobre lo que podia significar aquel ruido; quien decia que se habia proclamado la república, quien que ya teniamos rey, quien que habia caído Figuerola, y otros menos asustadizos creian solamente que era una *comparsa de máscaras* que celebraba el despido del carnaval.

Atraídos por el musical ruido acudimos presurosos á ver en que consistia aquella mascarada, en la cual al parecer tomaban parte lo *sagrado* y lo *profano*, y nuestra sorpresa fué grande al tropezar con un grupo presidido por un capellan, que después supimos era el Sr. Homar, hijo de este pueblo, á quien el gobierno en premio de los muchos y buenos servicios que este digno sacerdote ha prestado á la causa de la religion y de la libertad habia agraciado con una credencial de canónigo de Almeria, credencial que le ha costado muy buenos sudores y que viene á ser como un *natalicio* ó un principio de su *carrera*.

Enterados del hecho, y visto que no era una *mascarada*, ya no estrañamos el que nuestro pueblo hiciera repicar las campanas y sonar la música, porque un hijo que le honra, es merecedor de esto y mucho más, y en aquellos momentos sentimos vivamente el no tener tres ó cuatro cañones Amstrong para hacerle una nutrida salva.

De modo, que lo de carnaval es una farsa, y lo que sucedió es lo que hoy pongo en conocimiento de V. para que no se dé una torcida interpretacion á los hechos. El pueblo de Alaró se vanagloria y se honra con la gloria que le cabe de tener hijos tan distinguidos como el capellan Homar, quien andando el tiempo y siguiendo el camino que ha seguido, puede que llegue á ocupar los mas elevados puestos.

Sin mas por hoy, queda de V. atento y S. S. Q. S. M. B.—*K*.

Seccion literaria.

Á UNA NUBE.

¡Por qué tu frente escondiendo
Entre tus negros crespones,
Por las etéreas regiones
Pasas, oh nube, corriendo!

¡Por qué tu triste cendal
Dó el sol candente se apaga,
Incierto y rápido vaga
A impulsos del vendabal!

¡Por qué al estruendo bravío
De la azarosa tormenta,
Hermoso el iris se ostenta
Sobre tu manto sombrío!

¡Por qué al cruzar por la esfera
A veces sin rumbo y sola,
Tus girones tornasola
El sol con su cabellera!

¡Por qué cuando te retrata
El mar en sus claras ondas,
Arrastras tus ricas blondas
Sobre sus linfas de plata!

¡Por qué al trepar por la sierra
Velando el bosque y el rio,
Derramas fresco rocío
Sobre el calor de la tierra!

Detente, nube, un instante
Si puedes volverte atrás,
Y oye al que cual tú, quizás
Va por los mundos errante.

Tú, que caminas en calma
Sobre volcanes hirvientes,
Que acaso callas y sientes
Las tempestades del alma,

¡Quién sabe si ese turbion
Que tus entrañas congela,
Será el luto que revela
La hiel de tu corazon!

¡Quién sabe si ese rocío
Que se arranca de tu frente,
Será de un alma doliente
El llanto pausado y frio!

¡Quién sabe si cuando oscila
Tu ropaje fugitivo
Será el dolor convulsivo
Que tu existencia aniquila!

¡Quién sabe si cuando en brazos
Del huracán pasas rota,
Es que tu espíritu flota
Por el dolor en pedazos!

Detente, nube, un instante
Si puedes volverte atrás,
Y oye al que cual tú, quizás
Va por los mundos errante.

Tú, que al son de los cantares
Que el viento lanza en las rocas,
Arrancas tus blancas tocas
Al aliento de los mares.

Tú, que recorriendo climas
Estrechas los horizontes,
Tú que del pié de los montes,
A los cielos te sublimas;
Tú, que con paso violento
El cóncavo espacio mides,
Que al mar sus brumas le pides
Y pides alas al viento;

Tú, que en revuelta espiral
O ya en forma de guirnalda
Le ofreces en tus espaldas,
Al águila pedestal;

Tú, que robando las galas
Que ostenta el mundo sereno,
El relámpago y el trueno
Llevas flotando en tus alas;

Tú, que en tu sombra reflejas
Del sol el trémulo paso,
Que vas recogiendo acaso
Lágrimas, himnos y quejas.

Dime si del aire hermana
Irás y vendrás incierta,
O si, para siempre muerta,
Ya no volverás mañana,

¡Ah! tu silencio responde
Que no sabes tu destino,
Y yo... como tú camino,
Tambien sin saber á donde.

A. ALCALDE VALLADARES.

BUENO Y MALO.

Entre los periódicos de esta capital, *El Iris del pueblo* y *La Conciliacion*, se han cruzado insultos que ni son para oídos ni para leídos.

Eso de convertir la prensa política en un ajuar de verduleras, es cosa que revuelve el estómago haciendo formar una pobre idea de los que confeccionan las gacetillas de los dos órganos políticos que hemos citado.

Aplaudimos la polémica digna y razonada; respetamos la defensa de una idea por mas que esa defensa esté basada sobre principios erróneos, pero no podemos avenirnos con esos ataques á la personalidad, que á falta de otros medios apelan á la calumnia para herir lo que el hombre tiene de mas sagrado, la honra.

Nosotros siempre hemos combatido durante nuestra vida periodística los actos públicos de los funcionarios públicos, y por más que hayamos conocido minuciosamente los detalles de su vida privada, hemos procurado olvidarlos para atender solamente á las faltas que en lo que se relacionaba con el público podian haber cometido.

¿Qué ganan la sociedad, la administracion, las doctrinas políticas con esas calumnias, que si algo consiguen, es solamente dar una desconsoladora muestra de la miseria y de la pequeñez que anidan en el seno de todos los partidos?

Nada, porque al leerlas nos hacen desesperar de todo lo que se relaciona con la política.

Esperamos de nuestros colegas que cuanto antes se colocarán en un terreno digno y noble, sin descender al fangoso palenque á que han descendido. La elevada mision de la prensa así lo exige, y por el decoro de la cofradía periodística balear, deseamos que los directores de los periódicos de esta capital se apartarán del falso camino que han emprendido en el cual solo pueden cosechar espinas.

Somos conciliadores, deseamos la paz.

Enmudezca la calúnnia
Y termine esta cuestion,
Y tranquilos, que se quede
Cada cual con su razon,

*
* *

El domingo último tuvo lugar un baile de piñata en los salones del *allanado* casino Balear.

La concurrencia (pif) fué muy escasa y los sócios no correspondieron á los deseos de su ilustrado presidente.

Hasta en *la cena* fué desgraciado el despreocupado innovador, pues muchos de los concurrentes no quisieron cenar en dia de lúnes.

Como no tiene nada de particular que en el primer domingo de cuaresma se dé en un casino un baile de piñata, no criticamos, pero si la funcion se repite, repetiremos.

Lo que fué mas divertido
Fué el *finis* de la cena,
¡Qué noche, Señor, qué noche!
Ni noche de noche buena.

*
* *

Nuestro gobernador civil presentó su dimision al gobierno, temeroso tal vez de bailar en la contradanza de gobernadores que se preparaba.

Y su dimision ha sido admitida á pesar de la viva oposicion que encontró el Sr. Rivero en el señor Serrano.

El regente del reino quedó vencido por el señor ministro de la Gobernacion y el señor Sanchez Vera ha dejado de ser gobernador.

Anteayer entregó el mando al vice-presidente de la Diputacion provincial D. José Rosich.

No hay mal que por bien no venga.

*
* *

El cocinero que cocinaba con la sopa de los pobres ha sido separado por una ligera falta.

Esto ha producido disgustos entre algunos individuos.

Lo sentimos por los pobres, es decir por *ellos* y por *ellas*.

Los que quieran enterarse
De lo que hay en la querella,
Para salir de sus dudas
Que pregunten: ¿quién es ella?

*
* *

El Sr. D. José Rosich, llegó el lúnes último de su interesante excursion á Madrid.

No sabemos lo que habrá conseguido, pero debe ser mucho, porque *La Correspondencia* ha cantado sus glorias por dos cuartos.

Afortunadamente sabemos lo que *valen* esos elogios que han hecho la fortuna del propietario del periódico noticiero.

Pero al final llega el Sr. Rosich y se encuentra convertido en gobernador.

¡Sueño dorado de la comunion raicera!

Tremoláu, ajuntaments
Que ja teniu es singlot,
Que aquest es de los que diüen:
Primé's el partit que tot.

*
* *

El subgobernador de Mahon ha sido nombrado gobernador de esta provincia.

Creemos que dentro de breves dias tomará posesion de su nuevo cargo.

Lo deseamos por ver si pone coto á tanto y tanto abuso como hemos venido denunciando, sin que nadie se tomara el trabajo de corregirlos ni de evitarlos.

Que no se nos convierta en otra espada de Bernardo.

Que estamos hartos de ver
En tan larga mascarada,
Gentes que duermen y comen,
Y cobran y no hacen nada.

*
* *

El lúnes se ensayó en las aguas de nuestro puerto un velocípedo, construido por cuenta de la empresa disecadora de la Albufera.

Los resultados fueron magníficos.

Lo recomendamos á Capdevila II por si tiene que recurrir á la distraccion de dar paseos por el mar.

¡Cómo los *negocios* públicos le abruman tanto!...
¿A qué es capaz de interpretar malamente lo que le digo?

Haria muy mal, porque voy de buenas.

Sin necesidad de máquina
Él corre que es un primor.
¿Cuándo quedará corrido
Nuestro insigne salvador?

*
* *

Ayer por la mañana circularon rumores de que se habia turbado el orden en Valencia.

Los aficionados aguardaban el vapor con impaciencia.

Pero á su llegada el gozo en un pozo,

El gobierno sigue *fuerte*
Aunque camina sin rumbo,
Cuando le llegue la *muerte*
Acabará de un mal *tumbo*.

*
* *

El Sr. Gobernador civil ha pasado una circular á varios Alcaldes, para que inmediatamente paguen á los maestros de enseñanza lo que se les debe.

Es una medida muy acertada, pero... hay un pero.

Si con la circular hubiera enviado dinero á los Alcaldes, hubiera sido cumplida en todas sus partes, pero sin dinero... no hay que apurarse.

Con esta circular y con la orden que reza que se enseñe á los niños la Constitución de las garantías, los maestros pueden darse por satisfechos.

¿Para qué quieren más?

Vemos que quiere el gobierno,
Por lo que podemos ver,
Que enseñen las garantías
Y se queden sin comer.

* * *

El paseo del Borne, ciudadano Alcalde, con estas lluvias se ha quedado como un campo sembrado de arroz.

Si usía no se gastara tanto dinero en cuadros de Crespí, en lápidas, en iluminaciones, en adornos, en impresiones de *martirologios*, en varas y otros arreos, le suplicaríamos que atendiera un poco mas al piso que pisamos los racionales.

Pero como usía ante todo tiene que acudir á las glorias del partido, por eso es que no somos exigentes.

Usía dirá para su gaban, cuando triunfe el gorro frigio ya cuidaré de las calles y de los paseos, por hoy que continúen en la interinidad.

Yo contemplo tu saber
Y al verte te hago tres cruces,
Pues paso por el peligro
De que me caiga de bruces.

* * *

Y como de paseos hablamos, tenemos que hablar de una economía que dice mucho en favor de nuestro benemérito ciudadano Alcalde.

Ha suprimido el jardincito de la muralla de mar.

El público se verá privado en esta primavera de aspirar las brisas del mar confundidas con el perfume de las flores.

Ayer pasé por allí
Y al observar el destrozo,
Comprendí por las señales
El paso de nuestro mozo.

* * *

En nuestro teatro se dan funciones líricas y dramáticas, zarzuelas y dramas sacros.

La concurrencia es bastante escasa.

Con tanto club, tanta escuela, tanto discurso, tanta manifestacion, y tanto sainete, ¿quién tiene tiempo para ir al teatro?

Nadie.

Sentimos que la empresa se gaste los cuartos con tan poco provecho.

Si pusiera en escena la gran comedia del día, tendría mayor provecho.

Porque ¿quién no acudiría
En presuroso tropel
A aplaudir al que dirige
La municipal babel?

* * *

Durante la última semana la península española se ha convertido en un campo de Agramante.

No hay ciudad, no hay villa, no hay pueblo donde no haya corrido la sangre, vertida por el odio de la política.

Muy triste es el cuadro que estamos presenciando.
Y ¿quién tiene la culpa?

Esa honra que nos deshonra, esa libertad convertida en libertinage, esa moralidad desmoralizadora.

¡Cuántas glorias nos ha traído la gloriosa!

Entre ella y el cólera morbo no nos detendríamos en escoger.

¡Buena plaga nos dejó
La gloriosa setembrina!...
Y aun nos falta lo mejor
Porque nos queda la espina.

* * *

El domingo último tuvo lugar en *Son Sardina* una gran reunion republicana.

Los apóstoles y los partidarios de la nueva idea se reunieron en la taberna de *cas Pupút* y allí oyeron llenos de entusiasmo que la república es el mejor sistema de gobierno porque cada uno puede hacer lo que le dé la gana.

Si es así, desde hoy me hago republicano y haré en uso de mis derechos que no me administre en la parte que me corresponde, el Ayuntamiento que me desadministra.

Es un gusto el ver como progresa la nueva idea.

Con lo que predicán los apóstoles ¿quién no ha de querer que venga la república?

Nadie que no sea un tonto
Ó que no quiera *medrar*,
Que no es tan malo señores
El vivir sin trabajar.

* * *

Segun dice un periódico ha dejado de formar parte de la redaccion de *La Conciliacion* el oficial del gobierno civil D. Felipe Curtoys.

Ese empleado no habrá escrito nada contra el ministro Figuerola, ni contra el gobierno, porque de nó hubiera quedado cesante.

No sabemos que motivos habrá tenido para no seguir defendiendo la libertad de Setiembre y lo peor es que no los queremos saber, porque no nos importan.

Sentimos vivamente el haber perdido tan *leal* adversario y olvidamos algunas *intenciones* que tenían muy poco de liberal.

* * *

Solo dos diputados unionistas han votado en contra del arzobispo de Santiago.

Nuestro diputado Sr. Navarro y Rodrigo y el Sr. Barca.

Como se vé, en la union liberal tambien hay diversidad de pareceres.

Lo dicho: el hombre piensa segun las circunstancias.

* * *

Nos han asegurado que á consecuencia de no haberle sido admitida la dimision que hizo D. Miguel Socías y Caimari del cargo de tercer Alcalde, ha presentado la de su destino de promotor fiscal del distrito de la Catedral.

Aplaudimos sinceramente su conducta.

* * *

Esta tarde sale para Madrid nuestro último gobernador Sr. Sanchez Vera.

La *República ibérica*, le pone como ropa de pascua. Creemos que no le falta razon.

¿Qué ha hecho durante el tiempo que ha estado al frente de nuestra provincia?

Muy poca cosa.

No nos deja recuerdos, ni buenos ni malos, y está dicho todo.

Ni un aplauso ni censura,
Mereció en su gobernar,
Y de nuestra indiferencia
¿Qué mas puede desear?

* * *

Nuestros colegas *El Iris* y *La Conciliacion* han hecho las paces.

Nos alegramos, no solamente por ellos, si que tambien por el decoro de la prensa.

Sigan el buen camino y defiendan cada cual sus principios.

Para dar razones no hay necesidad de prodigar insultos.

Con que amigos, buena suerte,
No torneis á las andadas,
Que al fin y al cabo esas bromas
Son bromas harto pesadas.

* * *

¿Cuándo celebrará sesion el Ayuntamiento?
Suponemos que será cuando intente denunciarnos.
La última que celebró fué con ese objeto.

No tiene la culpa él
De tan torpe algaravía,
La tienen los que la miran,
La tiene nuestra apatía.

* * *

En el continente hay grande agitacion.
Preparativos carlistas, destierros de oficiales, golpe de Estado, proclamacion de Montpensier, dictadura, y todo lo demás, lleva el espanto á todas

partes y el capital se esconde y la industria y el comercio agonizan...

¿Cuándo saldremos de tanta incertitud?

Que sea pronto, y venga lo que venga, con tal de que termine la interinidad.

Que si dura un poco mas
Ese cotarro ó belén,
A la vuelta de unos meses
Requiescat in pace, amen.

* * *

Dicen que se vuelven á reunir los pactos federales.

Segunda edicion corregida y aumentada.

Doce generales mas.

Los republicanos fian
En el triunfo federal,
Y yo temo que su triunfo
Sea un triunfo funeral.

* * *

La bailía de lo que fué patrimonio de la corona anuncia la venta de una porcion de retratos de la familia destronada.

Con su producto hay quien cree que el ministro de Hacienda saldrá de apuros.

A ver si ahora pagará á las clases pasivas

* * *

San *Mestre Colóm* ha hecho un milagro civ.
Ha convertido á todos sus admiradores en pa-
moscas.

Si da un paso mas los convierte en republicanos.
Entonces sí que el ciudadano Peña hubiera tenido buenas aldabas!..

Como ha de ser, los milagros del santo tendrá que aguantarlos el que los ha merecido.

DESPACHOS FILFA-GRÁFICOS

DE EL JUEZ DE PAZ.

INTERIOR.

No celebran ya sesion
Y esto ha pasado á la historia,
Y hacen el papel que hacia
Aquel buen tonto de Coria.

ESTERIOR.

Progresan la propaganda
Y progresan de tal modo,
Que hay quien se dá á conocer
Por amigo del del lodo.

ALLENDE-EL-MAR.

La setembrina se vá,
Se muere la setembrina,
El rechupar tanta honra
Le ha regalado una angina.